

Написано от Христо Христов  
Събота, 27 Август 2016 15:49

---



Страхът на БКП и Държавна сигурност в България да не се случат събитията от Унгария през есента на 1956 г. принуждава комунистическата тоталитарна власт бързо да вземе решение за създаване на въоръжени бойни групи и отряди, които да подпомагат дейността на репресивния апарат.

Това разкриват документи от архива на Държавна сигурност, които [desebg.com](http://desebg.com) публикува онлайн.

Докато през 1956 г. в Унгария народът се вдига и въстава срещу комунистическата диктатура, порив, потушен от армията на СССР, у нас комунистическата върхушка и МВР-ДС са треперили вълната на недоволство да не обхване и българското общество.

В страха си министъра на вътрешните работи Георги Цанков предлага на 10 ноември 1956 г. , а седмица по-късно (на 17 ноември 1956 г.) Политбюро на ЦК на БКП утвърждава решение за създаване на „въоръжени бойни групи и отряда само от здрави и проверени комунисти, преди всичко от средата на работническата класа”.

В докладна записка до Политбюро на ЦК на БКП ген. Цанков формулира целите на бойните групи и отряди, а именно „да смазват още в зародиш всякакви опити за контрареволуция и остра вражеска проява, там където те са изградени”.

Той припомня надиганията в Чехословакия през 1948 г., в ГДР през 1953 г. и най-вече тези в Унгария, които са актуални по времето, когато подготвя и своята докладна.



Написано от Христо Христов  
Събота, 27 Август 2016 15:49

---

Проект 1

109

**РЕЗЮМЕ**  
за създаване на доброволни, въоръжени бойни  
комунистически групи и отряди.

1. Поддържането, постоянно, на такъв цят на органите на МВР, който би осигурял и при най-сложна обстановка пълно спокойствие, ред, сигурност и охрана на стопански обекти и учреждения, имащи национално значение, е неоспорвано.  
За да може, обаче, и при такава обстановка, казаното империалистите създадоха в Унгария и Полша, опирайки се вътрешните врагове, да се запазят непохватни резолюционните заповедания на нашия народ, неговото спокойствие и обществените богатства, се създават доброволни, боеви въоръжени комунистически групи и отряди, предимно в ко-големи заводи, мини, строителни обекти, квартали и други, които в сложна обстановка да действат в помощ на органите на МВР, за смазване на всякакъв опит за остри, открити вражески действия.
2. Въоръжените бойни комунистически групи и отряди се създават и утвърждават от съответните окръжни, околийски и градски комитети на БКП. Те са непосредствено техни органи и действат по техни нареждания, съгласувано със съответния окръжен или околийски началник на МВР.
3. Оръжие и боеприпаси за бойните комунистически групи и отряди се обезпечават от МВР и МНО, чрез съответните повеления на МВР по места.
4. Бойното обучение на тези групи и отряди се подпомага от офицери на МВР и МНО по искане на съответния партийен комитет.
5. Оръжието и боеприпасите, дадени на въоръжените комунистически групи и отряди се поддържа и пази най-надеждно в обектите, където те се създават.
6. Числеността на бойните въоръжени комунистически групи и отряди се определя в зависимост от наличните кадри, техните физически възможности и предлаганата необходимост от такива.